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KLEINE ANFRAGE

des Abgeordneten Jan-Phillip Tadsen, Fraktion der AfD

Kostenerstattungen nach § 5 des Fliichtlingsaufnahmegesetzes an Landkreise
und kreisfreie Stidte in Mecklenburg-Vorpommern in den Jahren 2023 und 2024

und

ANTWORT

der Landesregierung

Vorbemerkung

Die Daten basieren auf Meldungen der Landkreise und kreisfreien Stadten sowie auf Angaben
im laufenden Schriftverkehr zwischen den Kommunen und dem Landesamt fiir innere
Verwaltung. Sie unterliegen dem Vorbehalt nachtriglich mitgeteilter Anderungen.

Unterkiinfte konnen bedarfsgerecht hinsichtlich des jeweils unterzubringenden Personenkreises
umgewidmet werden. In manchen Unterkiinften kann es insofern zu Mischbelegungen
kommen.

Der Minister fiir Inneres, Bau und Digitalisierung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit
Schreiben vom 9. Juli 2024 beantwortet.
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1.

Welche Gemeinschaftsunterkiinfte im  Simne von  §4  des
Flichtlingsaufnahmegesetzes bestanden zum 31. Dezember 2023 und
30. April 2024 nach Kenntnis der Landesregierung in den Landkreisen
und kreisfreicn Stidten (bitte je Landkreis/kreisfreie Stadt, Stichtag und
Gemeinschaftsunterlunft  die  Bezeichnung  der  Unterkunft,
Standortgemeinde, Kapazitdt, Belegung, Triger, Bezeichnung des
Dritten, dessen sich der Triger fiir den Betrieb bedient, angeben}?

a) Welche neuen Gemeinschaftsunterkiinfte im Sinne von §4 des
Fliichtlingsaufnahmegesetzes  sind  nach  Kenntnis  der
Landesregierung in Planung (bitte je Landkreis/kreisfreie Stadt die
geplante Standortgemeinde und die geplante Kapazitit angeben)?

b) Bei welchen bereits bestehenden Gemeinschaftsunterkiinften im
Sinne von § 4 des Fliichtlingsaufnahmegesetzes wird nach Kenntnis
der Landesregierung eine Kapazitdtserweiterung geplant (bitte je
Landkreis/kreisfreier Stadt die Unterkunft, Standortgemeinde und
die geplante Kapazitatserweiterung angeben)?

Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahipericde

Im Zeitraum vom 31. Dezember 2023 bis 30. April 2024 wurden nach Kenntnis der
Landesregierung folgende Sammelunterkiinfte fir auslindische Fliichtlinge durchgehend oder

zeitweise mit nachfolgenden Betreibern betrieben:

Landeshauptstadt Schwerin

| Unterkunft Ort Betreiber
GU Hamburger Allee Schwerin Malteser Werke gGmbH
GU Werkstralie 4 Schwerin | Landeshauptstadt Schwerin
FU Werkstrafie 4 Schwerin Landeshauptstadt Schwerin
FU Werkstrafie 205 - Schwerin DRK Schwerin
Hanse- und Universitétsstadt Rostock
| Unterkunft Ort Betreiber
- GU Elbote! (Haus 2) Rostock Malteser Werke gGmbI
GU Greifennest . Rostock | Hanse- und Universititsstadt Rostock
GU Hafen Rostock Hanse- und Umversnatsstadt Rostock
L GU Hafen I (F1scheie1hafen) Rostock Malteser Werke gGmbH
GU Licbig Weg Rostock | Okohause. V.
GU Marienche Rostock | Malteser Werke gGmbH
GU Petersdorfer Strafe Rostock DRK Rostock
GU Satower Strafe Rostock Okohaus e.V.
NU Alte Wamemunder Chaussee Rostock Hanse- und Umver_sq_‘ggtsstadt Rostock
NU IndustriestraBe Rostock DRK Rostock
NU Schumacher-Ring  Rostock | DRK Rostock D
FU Elbotel (Haus 1) Rostock | Malteser Werke gGmbH
FU Warnemiinde ‘Rostock | Malteser Werke gGmbH
FU Zollamt Rostock | nichtbekannt
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Landkreis Rostock

' Unterkunft - Ort Betreiber
. GU Eikboom _ Bad Doberan Malteser Werke gGmbH
GU Glasewitzer Chaussee Gistrow Malteser Werke gGmbH
GU Giistrow Siid Glstrow Malteser Werke gGmbH
GU Jérdenstorf deenstorf Maltesex Werke gGmbH
_GU Lohmen Lohmen Malteser Werke gGmbH
GU Raover shagen - Rovershagen DRK
GU Schwarzenpfost Révershagen DRK
GU Sonata Révershagen DRK
‘GU Stitlower Weg Bad Doberan Malteser Werke gGmbH
GU Waldweg Gilistrow Malteser Werke gGmbH
GU Walkenhagen Bad Doberan Malteser Werke gGmbH
- NU Kellerswald ‘Bad Doberan DRK
FU Elmenhorst Elmenhorst Malteser Werke gGmbH 7
FU Jugendhaus Teterow Teterow Malteser Werke gGmbH
FU Kigsdorf Kigsdorf Malteser Werke gGmbH
FU Schwarzheide | Graal - Miiritz Malteser Werke gGmbi
FU Teterow (Alte Schule) | Teterow Malteser Werke gGmbH
Landkreis Ludwigslust-Parchim
. Unterkunft Ort Betreiber
GU Demen ~ Demen Malteser Werke gGmbH
GU Hambu; ger Tor CLudwi gslust_ ARCUM Sudwestmeckienbulg GmbH
GU I:H_gwlgs]uster Chaussee Parchim Malteser Werke gGmbH
GU Techentiner Weg Ludwigslust BBS Start GmbH
NU Dar gelutz Dargeliitz nicht bekan_nt_ ______
FU Dargeliitz (Haus I und IV) | Dargeliitz Landkreis Ludw1gsiust—Pa1ch1m
FU Frauenmark Frauenmark ; Landkrels Ludwigslust-Parchim
'FU Speicher (PCH) Ludwigslust Landkreis Ludwigslust-Parchim
FU Stift Bethlehem Ludwigslust Landkreis Ludwigslust-Parchim
- UWH Grabower Allee Ludwigslust Malteser Werke gGmbH
Landkreis Mecklenburgische Seenplatte
| Unterkunft Ort Betreiber
' GU Altentreptow Altentreptow | Malteser Werke gGmbH
GU Friedland Friedland Malteser Werke gGmbH
GU Jirgenstorf Jiirgenstorf Malteser Werke gGmbH
GU Klrschenaliee _________________ ‘Neubrandenburg | Malteser Werke gGmbH
GU Kreuzbruchhof Burg Stargard” Iﬁxl?r ;;r(f;;vbzib;r(l)dpv oV,
GU Malohin (Internat) Malchin (AWO
GU Marksche_}ggzrweg - _Neubzandenburg Malteser Werke gGmbH _____________________
GU Sommetstorf ) ~ Sommerstorf ‘Malteser Werke gGmbH
GU Unkel-Brasxg (AB) Neubrandenburg  Malteser Werke gGmbLl
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Unterkunft - Ort Betreiber
. FU Friedland Friedland Malteser Werke gGmbH
FU Gohren - Woldegk AFZ Friedland
FU Ravensburg-/ Thienfelder Neubrandenburg | nicht bekannt
FU Unkel-Brésig Stralle
(UKR) o Neabrandenburg | Maltcser Werke gOmbl!
Landkreis Nordwestmecklenburg
| Unterkunft  Ort . Betreiber
- GU Haffburg Wismar Landkreis NWM )
. Schulz e.V. Queeres Zentrum
: GU Kr}tzow Krizow Westmecklenburg. ¢.V.
GU Upahl Upahl Landkreis NWM _
GU Warin Warin Landkreis NWM
FU Kliitz i Kliitz Landkreis NWM
FU Poeler Strale Wismar Landkreis NWM
{'WH Liselotte-Herrmann- Wismar Landkecis NWM
Strafic  ismar | endies ¥
Landkreis Vorpommern-Greifswald
| Unterkunft - Ort . Betreiber
' GU Anklam " | Anklam Christliches Jugenddorfwerk (CJD)
GU Beimler-Strafie __GI cifswald Buropean Homecare
GU BrandtelchstraBe Greifswald European Homecare
GU Gorzberg Greifswald Landkreis VG _
GU Loffler-Strafie Greifswald DRK — KV Ostvorpommetn -
P e e P Grelfswaid e v
GU Luckow Luckow Landkreis VG
GU Spiegelsdorfer Wende Greifswald European Homecare
GU Torgelow Torgelow European Homecare
GU Wolgast | Wolgast | European Homecare
FU BFZ ngkennu_ggl__e Ueckermiinde Landkreis VG
Ey____Pasewalker Allee Anklam DRK _
FU Pléwen _ | Pléwen _ Landkreis VG
FUZerum Ucckermiinde | Landkreis VG _
Landkreis Vorpommern-Riigen
| Unterkunft L Ort Betreiber
%_____GU Ahrenshagen Ahrenshagen Malteser Werke gGmbH
‘GU Barth Barth Malteser Werke gGmbH
GU Bergen Bergen Malteser Werke gGmbH
gvlig}))anholm I (Vl]mer Stralsund Malteser Werke gGmbH
‘GU Korkwﬁz """"""""""" N RiB'n'i"t; b'ar'r:igarfé_r;_ European Homecare -
FU Parow (Kramerhof) | Parow _ ~ Malteser Werke gGmbH
GU Tribsees _ Triebsees ' BBV Bildung Bedeutet Verstehen e. V.
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- GU Ummanzer (2) B Stralsund | Malteser Werke gGmbH

GU Ummanzer (4) Stralsund Malteser Werke gGmbH

GU Wendorf Wendorf SICGmbH

GU Younior - Stralsund BBV Biidung Bedeutet Verstehen €. V
FU Franzburg | Franzburg Malteser Werke gGmbH

FU StraBe der Jugend 7 | Sassnitz gls‘?e;ts, Samariter - Bund RV Nord -~
FU Zingst Zingst | Malteser Werke gGmbH

Die vorgenannten Sammelunterkiinfte wiesen zum jeweiligen Stichtag die nachfolgenden

Kapazititen und Belegungen aus:

Landeshauptstadt Schwerin (SN)

Kapaznat Belegun

Unterkunft 31.12.2023 | 30.04.2024 | 31122023 ) 30%)&565&
GU Hamburger Allee 237 237 217 199

GU Werkstrabed 50 50 4 50

FU WerkstraBe 4 67 67 56 50
FU WerkstraBe 205 92 192 | 16 5
Hanse- und Universititsstadt Rostock (HRO)

Kaparzitit Belegun :

Unterkunft 31.12.2923p 30.04.2024 | 31.12.2023 F §6g64 2024
GU Elbotel (Haus 2) 94 94 92 94

GU Greifennest 0 60 0 53
GU Hafen 100 00 | 65 | 6]

_______ GU Hafen II (Flscherelhafen) 61 6l 8 59
GU Liebig Weg 0 83 0 78

GU Marienehe (Contamer) 120 120 101 93

GU Petersdorfer StraBe 290 290 166 162
GU Satower Strafle 397 397 315 294
NU Alte Warnemiinder Chaussee 100 100 ? 39
NU Industriestralie 300 300 7 246
NU Schumacher-Ring o0 | w0 |93 82
FU Elbotel (Haus 1) 200 200 | 205 19

FU Wameminde 280 280 148 103
FU Zollamt | 20 o | 10 | 0
Landkreis Rostock

; Kapazitiit Bele un

Unterkunft 31.12.2"62"3p 30.04,2024 | 31.12.2023 ) 5’6g64 2024
GU Eikboom 44 44 27 27
GU Glasewitzer Chaussee 206 206 161 154
GU Gisstrow Sid s 175 148 1 W47
GU Jordenstorf 290 290 | 216 199
GU Lohmen 105 L 105 | 8 60
| GU Révershagen 400 400 | 107 164
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; Kapazitiit Belegun
Unterkunft 31122023 30.042024 | 31.12.2023 ey
“GU Schwarzenpfost 20 120 18 99
_______ GU Sonata o 18 0 2
GU Stiilower Weg 60 60 | 34 48
GU Waldweg 125 125 84 82
GU Walkenhagen 160 160 116 117
FU Elmenhorst 0 60 0 57
FU Jugendhaus Teterow 60 0 5 0
FU Kigsdorf 113 13 89 87
FU Schwarzhelde 150 150 128 127
'FU Teterow (Alte Schule) 220 220 - 194 216
NU Kellerswald 150 150 63 28
Landkreis Ludwigslust Parchim
g Kapazitiit Belegung
| Unterkunft 31.12,2023 | 30.04.2024 | 31.12.2023  30.04.2024
_GU Demen 450 450 238 292
_______ GU Hamburger Tor 57 57 45 39
GU Ludwlgsluster Chaussee 314 314 275 246
GU Techentiner Weg 266 266 | 219 | 19
NU Dargeliitz 50 50 ? 6
'FU Dargeliitz (Haus ] und V) 80 90 88 _ 28
FU Frauenmark 118 118 6 0
FU Speicher 61 6l 41 15
FU Stift Bethlehem 50 50 27 : 19
'UWH Grabower Allee 128 128 72 73
Landkreis Mecklenburgische Seenplatte
Kapazitit Belegun
Unterkunft 3102202 | 30042024 | 31122023 gso%m 2024
GU Altentreptow 204 | 204 183 166
GU Friedland 120 120 126 88
GU Jiirgenstorf 232 232 211 191
| GU Kirschenallee 99 99 88 81
'GU Kreuzbruchhof 80 270 70 100
GU Malchin (Internat) s 016 0
GU Markscheiderweg 614 614 577 518
GU Sommerstorl 76 76 45 TS
GU Unkel-Brisig (AB 148 148 | 153 188
| FU Friedland 70 70 47 46
FU Gohren 58 58 22
FU Ravensburg- / Thienfelder Strafle 176 176 76 56
FU Unkel-Brésig StraBe (UKR) 148 | 148 1 6 . T
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Landkreis Nordwestmecklenburg

‘ Kapazitiit | Bele un

Unterkunft "31.12.2023[) 30.04.2024 | 31.12.2023 g"":{bgm 2024
'GU Haffburg 340 340 | 270 | 247

GU Kritzow . 76 80 73
GU Upahl 250 250 188 | 242
GU Warin o 14 145 137 46
_FU Kliitz 15 15 15 15
FU Poeler Stralie 38 38 11 ) 23

UWH Liselotte-Herrmann-StraBe 46 46 43 46

Landkreis Vorpommern — Greifswald

Kapazitit Belegung _

31.12.2023 | 30.04.2024 | 31122023 | 30.04, 2024
GU Anklam 91 91 ? 49
| - GU Beimler StraBe _ 136 136 121 107

' GU Brandteichstrafe 469 469 373 392
GU Gorzberg _ 0 56 0 26

GU Loeffler-Straie B> T U - N -

GU Luckow 0 54 0 ?

GU Spiegelsdorfer Wende 112 112 90 92

GU Torgelow 175 175 - 160 143

GU Wolgast 282 282 300 296
'FUBFZ Ueckerminde sy sy 3029
FU Pasewalker Allee B 0 68 0 15

FU Plowen _ 90 0 67 0

FU Zerum | T 9T LN 91

Landkreis Vorpommern - Riigen

Kapazitiit | Belegung

31122023 | 30.04.2024 | 31.12.2023 | 30042024
'GU Ahrenshagen o 120 120 0108 111
'GU Barth 349 349 370 370

'GU Bergen 150 1s0 132 0 137

GU Dinholm IT (Vilmer Weg) 199 199 | 145 | 158

GU Korkwitz ST B L 0 AT L
FU Parow (Kramerhof) | 124 124 113 70

Unterkunft

GU Trxbsees - _ 108 108 105 91
GU Ummanzer (2) _oo 2l 211 51 | 56

GU Ummanzer (4) 166 | 166 127 152

GU Wendorf U 8 0 19
GU Younior _ 232 232 165 169

FU Franzburg 20 200 |14 10

'FU Griiner Winkel - 60 0 5 0

FU StraBe der Jugend7 75 - T D O R

FU Zingst 45 0 |36 | 36
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Zu a)

Nach Kenntnis der Landesregierung sind derzeit folgende Gemeinschaftsunterkiinfte im Sinne
des § 4 Absatz 1 Fliichtlingsaufnahmegesetz (Sammelunterkiinfte) mit hinreichendem

Planungsstand in Planung:

' Kommune  Unterkunft Ort Kﬁﬁaiifﬁt
Hanse- und Universitatsstadt GU Bramow Rostock 118
Rostock _ 1
Hanse- und Universititsstadt GU Dierkower Damm Rostock 133
Rostock R .

Hanse- und Universititsstadt GU Feuerwache Rostock 65

. Hanse- und Universititsstadt GU Osthafen Rostock 200
Landkreis Rostock GU Jugendhaus Teterow | Teterow 73
Landk‘re}s Ludwigslust- UWH Jessenitz Jessenitz 90
Parchim ) e e |
Landkreis Mecklenburgische GU Finfeichen Neubrandenburg | 300
Seenplatte _ _ _ _ _ _

Landkreis Mecklenburgische GU Giclow Giclow 20
Seenplatte _

Landkreis Mecklenburgische  yy g rajchin (Alte Post) | Malchin 83
Seenplatte | .
Landkreis Mecklenburgische GU Rébel Rébel 48

Seenplatte . _—

‘Nordwestmecklenburg GU Selmsdorf Selmsdorf | 100
Nordwestmecklenburg .GU Gadebusch | Gadebusch 150
LE.l'nde‘EIS Vorpomsmeri- GU Platz des Friedens Franzburg 159 _

Rilgen _ _

Zu b)

Nach Kenntnis der Landesregierung ist derzeit fiir folgende Gemeinschaftsunterkiinfte im
Sinne des § 4 Absatz 1 Flichtlingsaufnahmegesetz (Sammelunterkiinften) mit hinreichendem
Planungsstand eine Kapazititserweiterung geplant:

! Kommune Unterkunft Ort Kapazitit |
Hanse- und Universitdtsstadt GU Bramow Rostock 118
 Rostock _— R o
Hanse- und Universititsstadt GU Dierkower Damm Rostock 133

Rostock L R
Hanse- und Universititsstadt GU Feuerwache Rostock 65
ROStOCk e e <1 1 e s - S PPt . S— P ..
Hanse- und Universititsstadt GU Osthafen Rostock 200
Rostock N
Landkreis Rostock GU Jugendhaus Teterow Teterow 73
Landkreis Ludwigslust- 90

Parchim

UWH Jessenitz

8

Jessenitz
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' Kommune | Unterkunft Ort | Kapazitit |
' Landkreis Mecklenburgische s .
Seenplalte B GU Punfelchen Neub.l_andenb?rg 300
Landkreis Mecklenburgische . .
Seenplatte GUGielow | v
gandkrelg Mecklenburgische | 15 3\ falchin (Alte Post) | Malchin 83
cenplatte __ .. | __
Landkreis Mecklenburgische GU Rébel Rébel 48
] Seenplatte _ _
Nordwestmecklenburg GU Selmsdorf Selmsdorf 100
Nordwestmecklenburg GU Gadebusch | Gadebusch 150
kzindkrels Vorpommern- GU Platz des Friedens Franzburg 159 5
| kugen .

GU Gemeinschaftsunterkunft fir Asylbewerber

FU Fhichtlingsunterkunft fiir ukrainische Kriegsvertriebene
NU Notunterkunft

UwH Ubergangswohnheim fiir sonstige ausléndische Fliichtlinge

2. Wie hoch waren in den Jahren 2023 bis 2024 (letzter Stand) die

jahriichen  Erstattungen  des  Landes

nach §5 des

Fliichtlingsaufnahmegesetzes (bitte je Landkreis und kreisfreie Stadt

angeben)?

Soweit keine endgiiltipe Abrechnung erfolgt ist, wie hoch sind die

geleisteten Zahlungen des Landes?

Insgesamt hat das Land den Landkreisen und kreisfreien Stidten in den Haushaltsjahren 2023
und 2024 die nachfolgenden Kosten nach § 5 des Fliichtlingsaufnahmegesetzes erstattet:

2023: 241.185.200 Euro

2024: 54.335.900 Euro (Erstattungen bis Mai 2024)

Anmerkung:

Die vorgenannten Betriige beinhalten Aufwendungen der Landkreise und kreisfreien Stidte fur
die Jahre 2022 und 2023 (Erstattungen im Haushaltsjahr 2023) beziehungsweise 2022 bis 2024
(Erstattungen im Haushaltsjabr 2024). Die Zahlen spiegeln mithin den Zeitpunkt der Erstattung
vom Land, nicht jedoch den Zeitpunkt des Anfalls bei der kommunalen Ebene wider.
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3, Wie hoch waren in den Jahren 2023 bis 2024 (letzter Stand) die
Erstattungen des Landes je bestechende Gemeinschaftsunterkunft fiir
a) die Unterbringung und
b) die Betreuung
(bitte je Jahr angeben)?

Die Daten fiir die Jahre 2023 und 2024 wurden bisher noch nicht statistisch erfasst und sind
daher noch nicht auswertbar.

4. Wie hoch waren in den Jahren 2023 bis 2024 (letzter Stand) die
Erstattungen des Landes je Landkreis/kreisfreic Stadt fiir
a) die Unterbringung in Wohnungen und
b} die Betreuung in Wohnungen
(bitte je Jahr und fiir den gesamten Betrachtungszeitraum angeben)?

Die Daten fiir die Jahre 2023 und 2024 wurden bisher noch nicht statistisch erfasst und sind
daher noch nicht auswertbar,

5. In welcher Weise und zu welchen Zeitpunkten ist das Land in den
Prozess der Planung und Errichtung einer Gemeinschaftsunterkunft im
Sinne von §4 des Flichtlingsaufnahmegesetzes cingebunden,
insbesondere wann erhalt das Land typischerweise erstmalig Kenntnis
von Uberlegungen zu Standorten und Kapazitdt einer Unterkunft?

Die Landkreise und kreisfreien Stidte sind nach § 4 Flichtlingsaufnahmegesetz (FIAG)
verpflichtet, fir die Aufnahme und Unterbringung von Asylbewerbern  ausreichend
Gemeinschaftsunterkiinfte vorzuhalten. Dies gilt — soweit erforderlich — auch fiir andere
auslindische Fliichtlinge im Sinne von §5 Absatz 1 FIAG in Verbindung mit §5
Zuwanderungszustindigkeitslandesverordnung,

Fiir den Abschluss von Mietvertrigen fiir derartige Objekte bezichungsweise fiir die Planung
zur Herrichtung kommunaleigener Objekte zu dem oben genannten Zweck gilt nach § 7 Absatz
1 der Richtlinie zu § 5 Absatz 3 FIAG (Erstattungsrichtlinie) ein Genehmigungsvorbehalt des
Landes. Insofern wird das Land vor dem Abschluss der oben genannten Vertrdge
beziehungsweise vor dem Entstehen von finanziellen Verbindlichkeiten beteiligt.

Der Zeitpunkt und die Tiefe der Inkenntnissetzung sowie die Beteiligung des Landes hingen
dabei von verschiedenen Faktoren ab, wie zum Beispiel:

- vom Zeitdruck zur Schaffung zusitzlicher Unterbringungskapazititen
- von der Komplexitit des Vorhabens

- von vorhandenen Optionen / Alternativen

- vom baulichen Zustand der mdglichen Objekte

- von der kommunalen Fachexpertise

- von personellen Ressourcen auf kommunaler Seite
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